Unified Modeling Language (UML) - Losung

1. Es gibt drei verschiedene Beziehungen: die Assoziation, die Aggregation und die
Komposition. Ordnen sie diese den richtigen Diagrammen zu & kennzeichnen sie die
dazugehorigen Beziehungen (Rauten).

a. Muschel K>

b. Baum

c. | Versicherter

d. | Sonnenblume

e. Schrank

¢ | Bankkunde (€@

enthalt 0.*
Perle
1 befindet sich in
enthalt 0.*
Zwetschge
1 hangt an
fat 1| Versicherungs-
1 gehdrt zu nummer
hat 1.*| Sonnenblumen-
1 ist in kern
hat 0..*
Tablar
1 gehdrt zu
hat 1
Konto
1 gehért zu

Aggregation

Assoziation

Komposition

Assoziation

Aggregation

Komposition

Bei den Beziehungen Aggregation und Assoziation kommt es auf den konkreten Auftrag

an, welche Beziehung passend ist.
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2. Es soll ein konzeptionelles Datenmodell fir Quartiere, Hauser, Wohnungen und
Stadtkreise der Stadt Zurich erstellt werden.

e Zeichnen sie dazu die geforderten Klassen mit den Attributen und den
Datentypen.

e Uberlegen sie anhand der Vorgaben und der Realitat welche Beziehungen
Sinn machen.

Stadtkreis Quartier Haus
+ID[1]: integer +ID[1]: integer +ID[1]: integer
+Name[1]: text +Name[1]: text +Besitzer[1]: text
+Kreisnummer[1]: +Geometrie[1]: +Baujahr[1]: integer
integer polygon +Renovation[0..1]:
+Geometrie[1]: polygon +Wappenbild[1]: blob date
+Stockwerke[1]:
Flaeche () Flaeche () , [1]
integer
+Geometrie[1]:
polygon
1 ® hat
gehort zu 1.*
Wohnung

+ID[1]: integer
+HausID[1]: integer
+Mieter[1]: text
+Personen[1]: integer
+Zimmer[1]: integer

Flaeche ()
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